



## LA REPUBLICA ES INVENCIBLE

# El día de ayer se produjo cierta actividad enemiga en el sector del Centro

## Los facciosos ensayan un ataque con el "Canarias" sobre la costa catalana, que es enérgicamente rechazado

### DE UN MES A OTRO

## La superioridad de nuestras armas se irá haciendo más evidente cada día

Ha terminado octubre. Comienzan a contarse los días de noviembre. El enemigo, que no pudo tomar Madrid, no lo tomará ya. Es una seguridad que ofrecemos al lector con la más abundante copia de garantías. Madrid, por cien razones varias, que podemos resumir en una sola, es inaccesible a los rebeldes. Ha terminado el mes de octubre, es decir, ha pasado el peligro. Lo que nuestros adversarios no han podido conseguir, pese a la pasión con que osaron atacarlo, no lo conseguirán nunca. De ahora en adelante nuestra superioridad sobre ellos irá en aumento progresivo. ¡Con qué notoria ansiedad hemos venido esperando este momento! Discretamente, para no estorbar las labores en marcha, hemos venido teniendo sobre aviso a nuestros lectores. Estos saben, al presente, tanto como podemos saber nosotros: que el Gobierno dispone de los elementos necesarios para obtener la victoria. Mas bueno es que se conozca que no se trata exclusivamente de la posesión de elementos materiales, sino también de enormes recursos morales que, por el mismo mecanismo del material, están prontos a entrar en juego, con tal ánimo, con tan manifiesta decisión, que no es aventurado vaticinar que, en pocos días, el teatro de la guerra cambiará de emplazamiento. No será muy tarde cuando Madrid deje de oír el ruido de los cañones. Los que, arrebatados por su pesimismo, dieron en sospechar que el Gobierno se sometía resignada e impotentemente al infortunio militar de las semanas pasadas, no tardarán en persuadirse de que el Gobierno, sereno y diligente, acopiaba los medios necesarios para asegurar la victoria. Los que se querellaban contra lo que suponían pasividad por su parte, necesitarán rectificar y reconocer que el ministerio, de acuerdo con lo que al nacer prometió, no ha dejado ningún cabo por atar. Necesitaba tiempo. Le hacía falta, cuando menos, el mes de octubre. Cubierto ese plazo, fructificaría satisfactoriamente su apasionada actividad. El plazo está cubierto, la actividad del Gobierno ha fructificado; la victoria puede tenerse por cierta sin más que esta condición: que el ánimo de las Milicias corresponda a la eficacia del material de que se las está dotando.

Un detalle puede aleccionarnos sobre la eficacia del material conseguido: la fortaleza de la aviación republicana. La actividad en que se complace hoy es superior a la de sus mejores días. Cubre, con un éxito manifiesto, los objetivos más importantes y lejanos. Los grandes y pesados trimotores, los pequeños y leves cazas que, vistos desde la línea de fuego, se les antojaban invencibles a nuestros milicianos, están siendo derrotados por nuestros aviadores que, sobre ser técnica y técnicamente superiores a los aviadores facciosos, gobiernan aparatos de evidente superioridad bélica a los del adversario, no importa los donativos que en esa materia han recibido de los países acusados en el Libro Blanco de nuestro Gobierno.

El lector que ponga en duda nuestro aserto tendrá ocasión de cerciorarse por sí mismo, al tiempo que se persuade, una vez más, de que seguimos atentos al culto de la más rigurosa exactitud. Pues bien: esta misma superioridad que reconocemos en nuestra aviación, cabe reconocerla en las otras armas. El Ejército popular está a punto de quedar equipado de un modo sobremediano eficiente y valioso. En lo sucesivo, el esfuerzo vital de los combatientes estará en relación con los medios de que el hombre necesita servir en trance de guerra. Esa es la obra, encomiable por los inconvenientes que a su logro se acumulan, del Gobierno, que hoy más que nunca, dígasenos bien, hoy más que nunca, es el Gobierno de la victoria.

La angustia de la carencia de elementos ha terminado. Esperemos a conocer qué sucede con la pasión de los hombres. Adelantamos que, importándonos mucho, la pasión individual no cuenta para nosotros, que vamos buscando la pasión colectiva, el contagio heroico, que hace invencibles a los pueblos. Tampoco en este aspecto se ha dejado el Gobierno coger los dedos por la puerta. Dispone a esta fecha de unidades homogéneas que, sustraídas a la moral no siempre rígida de la retaguardia, son una garantía de disciplina, subordinación y eficiencia militar. Unidades que se han educado en la obediencia, destruyendo los brotes individualistas que pudiesen afeitar sus magníficas virtudes combativas... Ahora es cuando podemos clarear nuestro pensamiento: han pasado las horas angustiosas en que sólo nos estaba permitido reclamar de las Milicias resistencia. La demanda del momento necesita ser más ambiciosa: ¡Avanzar! En juego todas nuestras posibilidades, el avance, ¡por difícil, ya que no imposible, puede y debe convertirse en un brillante paseo militar.

## El heroico pueblo español, presidente de honor del Congreso obrero belga

### Discurso en que el camarada Gailly lo propuso

El día 24 se inauguraron en Bruselas las sesiones del Congreso extraordinario del Partido Obrero Belga. En la primera sesión, a propuesta del camarada Vanderveelde, fueron elegidos Josefina Stas y Arturo Gailly. Este pronunció el siguiente discurso al ocupar la Presidencia:

«Acepto con emoción la carga pesada de presidir estas sesiones. Es posible que jamás se haya reunido el Congreso del Partido en circunstancias tan importantes y tan graves como las presentes.

La lucha internacional está en su momento crítico. El fascismo, expresión brutal de la lucha capitalista, está hoy más arrogante y es más audaz que nunca.

Amenaza la paz dentro y fuera del país, y no ha engendrado más que miserias morales, miserias económicas y peligros de guerra. La peste moderna sigue haciendo estragos.

El fascismo se ha lanzado a sangre y fuego sobre España, encontrando aún más las divisiones internacionales.

En los momentos en que nos reunimos para examinar los problemas del día, un deber imperioso nos manda pensar en nuestros hermanos caídos en el campo del honor en esta lucha gigantesca que está entablada en defensa de la libertad. Descubramonos ante el más sublime de los pueblos, el más grande, el más heroico.

Descubramonos ante los que han muerto, españoles o extranjeros, estrechamente unidos en la muerte como en la vida.

Descubramonos ante los huérfanos, a quienes debemos ayudar; ante las viudas, ante las mujeres de España, cuya grandeza de espíritu está reflejada en las palabras inmortales de «Pasionaria» y de sus compañeras; «Preferimos morir de pie a vivir de rodillas», y en estas otras, más recientes: «Mejor viudas de héroes que esposas de cobardes.» ¿Cómo, pues, no abrir este Congreso bajo la presidencia de honor de este pueblo admirable? No podía ser, y por ello lo hago ahora solemnemente.

Esta lucha nos enseña desde el primer día una gran lección: la de que la burguesía habrá de pagar muy cara una victoria problemática sobre nuestra clase. Y ello es porque, en igualdad de armas, con unidad y con disciplina, la clase obrera es invencible.

## Una palabra indiscreta puede malograr la obra de mil fusiles

Si fuésemos a resucitar periódicamente lances atrevidos y novelescos a que ha dado origen el espionaje, contaríamos sin acabar, amenazando esta media columna de nuestro diario. Un buen servicio de espionaje le es indispensable a todo Ejército en campaña. Una confianza a tiempo ha decidido el curso de muchas batallas. El combatiente que, por desconocer esa verdad, ignore el valor de la discreción, puede convertirse en el peor enemigo de sus camaradas. ¡Cuidado! La noticia más inocente en apariencia sirve al enemigo para rectificar sus planes y elaborar otros nuevos. ¡Cuidado! milicianos, mucho cuidado! El enemigo acecha. Se puede descontar su presencia en los lugares más supuestamente recatados. Para los que en esta, como en tantas otras materias bélicas, hacen su aprendizaje, no será ocioso recordarles que suelen ser centros de espionaje seguro las casas en que se refugia y acomoda el amor venal. Ya la Gran Guerra probó en qué medida los altos mandos de los servicios especiales buscaban la colaboración de las que, con una metáfora necesaria, llamaremos venus mecánicas. Se ha perdido la cuenta de los oficiales que pagaron con su vida la imprudencia cometida en una noche de amor; pero es mucho más difícil de haber el balance de los que perecieron en el frente por la imprudencia del indiscreto.

¡Cuidado! Los medios que pone en juego el espionaje son siempre sutiles e insospechados. Un por sí acaso es siempre mejor que un quién pensar. No es que aconsejemos la desconfianza, porque ¿qué miliciano desconfiará de su esposa o de su madre? Se puede tener confianza en las personas que nos rodean y, sin embargo, abroquelarnos en la reserva que aconseja la discreción. Nada de lo que atañe a nuestra actividad militar puede ir de oído en oído. Esta probado que, cuando eso sucede, el adversario se hace con la noticia y logra ventajas que sin ella le resultarían imposibles. Deshacer con una palabra lo que se hace con mil fusiles es delito en que no puede incurrir ningún miliciano.

## Consejos útiles para los milicianos que luchan en los frentes

Miliciano desertor del frente:

Huyes ante el enemigo por el temor de que una bala te mate. Has de saber que de cada cinco mil balas disparadas, sólo una hace blanco.

En cambio, si desértas ante el enemigo, el Gobierno puede fusilarte por traidor.

¿Qué prefieres: ¿La inseguridad de que una de las cinco mil balas disparadas por el enemigo te hiera, o que te mate la única que dispara el pelotón de ejecución? La elección no es dudosa.

¡No huyas, gueto, miliciano!

### PARTE OFICIAL DE LOS FRENTE DEL PAÍS VASCO

## El enemigo evacua desordenadamente la población civil de Mondragón

BILBAO, 31.—No ha habido novedad en los distintos sectores en los que operan nuestras fuerzas, a excepción de los sectores de Elorrio y Elgueta.

En el primero han sido cañoneadas eficazmente las posiciones enemigas, haciendo huir a sus ocupantes; habiendo sido castigados al mismo tiempo por intenso fuego de ametralladora. Se han cumplido, con gran resultado, los objetivos señalados.

Igualmente, y como consecuencia del fuerte ataque de nuestros tropas, el enemigo ha evacuado desordenadamente la población civil de Mondragón y el Hospital de sangre allí establecido. El espíritu de nuestras fuerzas, ante el resultado de este hecho, es elevadísimo.

En el sector de Elgueta se ha sostenido intenso tiroteo con el enemigo.

Por la mañana, un avión faccioso evolucionó sobre nuestras posiciones, siendo perseguido por nuestra aviación, que bombardeó más tarde intensamente las posiciones enemigas. Igualmente, estas posiciones fueron castigadas por nuestra artillería.—(Febus.)

### El consejero de Defensa se ha incautado de cuatro buques.

BILBAO, 1 (r m.).—El consejero de Defensa, en atención a las especiales necesidades creadas por las circunstancias, ha determinado la incautación de los buques «Mistrab», «Euskalerría», «Hispania» y «Vendaval». Por el departamento de Defensa se dispondrá lo necesario para la mayor eficacia de los servicios que a dichos buques pueda encomendarseles, pudiendo en lo sucesivo proceder a nuevas incautaciones, según demanden las necesidades del servicio. La administración, atención y mantenimiento de estos buques correrá a cargo del departamento de Defensa.—(Febus.)

### MATICES DE LA GUERRA CIVIL

## La chocarrería sobre la crueldad siniestra

El general rebelde Franco mide la crueldad y la burla con el mismo rasero. Anoche los aviones facciosos arrojaron unas octavillas en las que les 'hortaba a los "obreros honrados" la salvación si deguellan a sus jefes. Ignoramos lo que distingue el famoso despachador por obreros honrados y por obreros no honrados.

A los efectos de los fusilamientos, todos para el uno. Si los separa, será en la josa. Pero un aprendiz de mesías, con educación de sala de banderas, no puede estirar más su intelecto. Nos imaginamos el asombro de los trabajadores madrileños al repasar la literatura susoriosa que del aire les venía... ¡y al día siguiente de tronchar a mujeres y niños otra literatura siniestra lanzada desde los mismos aviones!

¿Qué dirá Europa de este modo de sentir y producirse? Mejor dicho: ¿qué habrá dejado de sentir Europa? Ni siquiera cabe afirmar: ¡es la guerra! Porque no es la guerra. Sino la burla estúpida. La brutalidad chocarrera. La vesania sangrienta. Todo sobre un pueblo que noblemente defiende su deseo de vivir en paz. Trabajadores fusilados: ¿Qué pensáis vosotros?

¿Qué dirá Europa de este modo de sentir y producirse? Mejor dicho: ¿qué habrá dejado de sentir Europa? Ni siquiera cabe afirmar: ¡es la guerra! Porque no es la guerra. Sino la burla estúpida. La brutalidad chocarrera. La vesania sangrienta. Todo sobre un pueblo que noblemente defiende su deseo de vivir en paz. Trabajadores fusilados: ¿Qué pensáis vosotros?

### OTRO HÉROE DEL PUEBLO

## El coronel Puigdemolas ha rendido su vida a la República

Un accidente de la guerra ha privado a la República y a la causa del pueblo de uno de sus defensores más eficaces: el coronel Puigdemolas. Cuando alentaba a sus soldados a duplicar el esfuerzo para afianzar los avances de estos días, encontró la muerte en plena carretera, donde desafiaba el riesgo de la aviación rebelde. La muerte del valiente jefe fue casi instantánea. Varias de las heridas que recibió eran mortales.

El coronel Puigdemolas pertenecía a la serie de militares románticos, que, sin merma de sus virtudes militares, antes al contrario, depurándose en el crisol de la solidaridad social, sentía como propia la causa del pueblo, y se esforzó siempre por congregar pueblo y ejército, mientras el resto de los militares, con un concepto terrible de la jerarquía, se empeñaban en constituirse en casta aparte y no perdían ocasión para hacer sensible, a veces de manera dramática, su oposición al pueblo.

Esta diferencia en la manera de entender el Ejército le acarrecó postergaciones y pretericiones, que prefirió, siempre, a claudicar ante los jefes. Su vocación militar le sujetó a su carrera; su honorabilidad, su rectitud, el alto sentido de sus deberes, y la exactitud con que los cumplió siempre impidió su apartamiento de los cuadros activos. Por su concepto de la vida, por la nobleza de sus ideales, se le sabía enamorado de la República, se le sabía enamorado de la República, se le sabía enamorado de la República, se le sabía enamorado de la República.

El cadáver del heroico coronel republicano recibirá sepultura hoy, a las once de la mañana.

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

### LA CONDUCTA, EN EXAMEN

## Con las prevenciones de hoy aseguramos la posesión del mañana

Las circunstancias han impuesto, en virtud de una necesidad notoria, la restricción en el consumo de gasolina. Nos parece esa restricción no ya justificada, sino tardía. Debió, en efecto, acordarse antes. Había de estar garantizado el consumo libre, como lo ha venido estando hasta hace una semana, y no por ello dejaría de ser razonable la restricción. La prudencia consiste, precisamente, en prevenir a tiempo lo que mañana pudiera dejar de encontrar remedio. ¿Estamos seguros de que la prudencia no nos ha faltado hasta hoy? No seremos nosotros quienes lo afirmemos. Lo contrario, sí. Lo propio que acontece con el uso immoderado, bien evidente—de ello podríamos ofrecer datos aleccionadores—, de la gasolina, tiene realidad si nos referimos al abastecimiento de otros artículos y productos elementales. El fenómeno tiene, a nuestro juicio, una explicación: la falta de sentido crítico, nacida de aquel optimismo irresponsable contra el cual nos hemos cansado de reñir batallas dialécticas desde que la guerra dió comienzo. Las fáciles victorias logradas en Madrid al iniciarse la sublevación hicieron creer a muchos camaradas—la mayoría—, primero, que Madrid estaba, definitivamente, a salvo, y después, que la guerra sería breve. Hagan un poco de memoria. Recuérdense, porque son oportunas, nuestras palabras: «La guerra—dijimos—será larga. En todo caso hay que prepararse para ella como si lo fuera.» Y es verdad que todos, a medida que pasaban los días, nos fuimos haciendo a la idea de que la guerra, efectivamente, sería larga. La práctica, sin embargo, ha distado mucho de estar acorde con esa idea. Se ha procedido, esa es la verdad, como si la guerra fuera un episodio de quince días. La imprevisión ha presidido, en general, nuestras acciones. A la vista tenemos datos estadísticos muy elocuentes que lo prueban. Desde aquello de pasear por Madrid fuses inactivos—todavía los hay—mientras en los frentes se adolece de falta de ellos, hasta la inútil ostentación de coches y abuso de avituallamientos, pasando por las incautaciones y requisas más absurdas e irresponsables. Lo que nadie quería ver—nosotros sí; predicamos, de antiguo, con el ejemplo—es que aquellas alegrías no eran más que letras giradas a plazo corto y contra las cuales no había el cómodo recurso del protesto. Porque aquí no hay más notario que el de la realidad circundante. Y la realidad es la que exige, inexorablemente, tributo por las torpezas que antes se cometieran.

Una larga experiencia moral y un concepto muy fino de nuestro deber, hijo éste de aquella y ambos alimento de nuestro orgullo, nos han enseñado a vivir siempre la vida en su pura sustancia. Que es vivirla y juzgarla; tomarla del pasado, hacerla carne de presente y proyectarla sobre el futuro. En suma, saber aprehender la inquietud de cada día y acomodar a ella nuestros actos. Fácil para nosotros esa disciplina, no advertimos que lo sea tanto para los demás. Por ahí, en lugares de los cuales no queremos hacer mención, andan todavía Milicias—sedicentes Milicias—que, no habiendo sabido demostrar bravura ante el enemigo, se muestran irresitables en el asalto a pueblos indefensos, abusando de la bondad ajena, como si un impulso heroico les llevara a conquistar el mundo arrollando toda discrepancia y como si el único heroísmo admisible en las circunstancias actuales no fuera el heroísmo que se derrocha frente al adversario. También éstos creen que la guerra es tarea fácil. Puesto que otros la ganan dando la vida, ellos se dedican a aprovecharla, que es cosa más cómoda, aunque menos digna. Y una vez más nos conviene decir que las heroicidades de retaguardia; la actividad estéril y estrepitosa; la retórica guerrera para combatientes que no combaten; el mucho hablar y el nada hacer; el correr sin freno para no ir a ninguna parte, sirven para todo, menos para una cosa: ganar la guerra. Que se gana en la vanguardia sabiendo morir a tiempo si es menester; en la retaguardia, imponiéndose silencio y trabajando. Que es tomar la guerra como la guerra exige que se tome: haciendo del sacrificio una doctrina y llenando nuestras acciones de una profunda seriedad.

## El ex presidente de la República Portuguesa don Bernardino Machado enjuicia la actitud de Portugal para con España

BARCELONA, 31.—Don Bernardino Machado, ex presidente de la República portuguesa, ha pasado por Barcelona camino de París. En una entrevista concedida al corresponsal de una Agencia extranjera ha dicho lo siguiente:

«Nada más condenable en este grave momento que atraviesa la nación española que el procedimiento adoptado hacia su soberanía por la dictadura portuguesa, hirviendo profundamente el derecho que asiste a todo Gobierno legítimo de reprimir los atentados cometidos contra el orden constitucional. Con la más escandalosa violación de los deberes internacionales, tomó partido por los rebeldes, sin vacilar en abrirles las fronteras para sus operaciones militares, y ciego de odio a las democracias, sin consultar a la nación, a la que ha impuesto su sectarismo. No puede haber crimen más grande contra la patria.»—(Febus.)

### UN MITIN DE LOS ESCRITORES ANTIFASCISTAS

## «Contra el pueblo español—dice Eremburg—todos los imperialismos han fracasado»

BARCELONA, 31.—En el Gran Price se celebró un gran mitin internacional de los intelectuales contra el fascismo. Asistió numerosísima concurrencia. Hablaron el militante del Partido Socialista Unificado Angel Estévil, que tuvo frases de reproche para el fascismo; el miembro de la Casa de Cultura de París Cristian Isaac, que pidió la unión de todo el proletariado; María Teresa de León, de la Asociación de Intelectuales Antifascistas, que señaló la importancia del frente de Madrid; el doctor Félix Martín Ibáñez; el escritor francés Carlos Viltzsch, de la Casa de Cultura de París, recordó el período odioso de la

Dictadura, y manifestó la adhesión de todo el proletariado mundial, y especialmente del francés, a la causa de la revolución española.

El poeta Rafael Alberti leyó dos magníficas poesías. A continuación leyó una poesía burlesca dedicada a Queipo de Llano, que fue acogida con grandes ovaciones.

Por último, el escritor ruso Ilya Eremburg señaló la importancia trascendental de nuestra lucha, y dijo que el pueblo español todos los imperialismos han fracasado.

Todos los oradores fueron entusiásticamente aplaudidos.—(Febus.)

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

El fiscal pide doce años de prisión para cada uno de los propagandistas del fascio en el ministerio de Marina

Ayer, en el Palacio de Justicia, concurrió ante el primer Tribunal popular la causa contra los tres fascistas que en el ministerio de Marina habían propagado el fascio. Prestó declaración el único procesado que había quedado pendiente de hacerlo, Miguel Linares. Este procesado incurrió en numerosas contradicciones en relación con lo que tiene declarado en el sumario y con lo que, en día anterior, han dicho sus compañeros de proceso. Por este motivo se leen las declaraciones sumariales del procesado y se celebra un careo con Crescenciano Esteban, para poner en claro si éste entregó a aquél folletos de propaganda fascista. Del careo resulta que lo que le entregó fueron unos folletos sobre Abisnita, Miguel Linares, durante su declaración, se refirió a las ideas políticas que profesa, diciendo que propugna un socialismo católico.

Se pasa a la prueba documental y se leen las hojas de servicio de los procesados, de las que resulta que ya en otras ocasiones se habían dedicado a la misma propaganda que ahora. Pronuncia luego el fiscal su informe acusatorio insistiendo en los mismos extremos a que se refiere el escrito, que tiene presentado, de conclusiones provisionales.

El defensor funda su alegato en que los procesados, más que delincuentes, son víctimas de las inducciones del desaparecido Torrecilla. Dos de los procesados, Linares y Requena, no consta en ninguna parte del proceso que realizaron los actos de que se los acusa. Y Crescenciano Esteban, si repartió los folletos, lo hizo no para realizar propaganda, sino para lucrar simplemente con la paga que se le prometía.

Después de los informes, se retiró el Tribunal a redactar las preguntas del veredicto, las cuales, en número de 26, fueron leídas poco después al Tribunal. Tras breve deliberación, las contestó éste en sentido totalmente desfavorable para los procesados. En vista del veredicto, el fiscal, en el juicio de derecho, solicitó para cada uno de los procesados la pena de doce años de prisión militar, como autores de un delito de excitación a la rebelión.

El defensor examinó los hechos desde otro punto de vista, y solicitó la pena de seis meses solamente.

El juicio quedó pendiente de sentencia.

La causa contra el segundo grupo de oficiales del regimiento de Ferrocarriles.

El segundo Tribunal popular continuó también la vista de la causa contra el segundo grupo de oficiales del regimiento de Ferrocarriles. El día anterior habían acabado las pruebas testifical y documental. En la de ayer informó el fiscal, modificando sus conclusiones provisionales en el sentido de estimar la existencia de un delito de excitación a la rebelión, pero no en todos con los mismos caracteres de gravedad.

Para el defensor no existe más delito que el de tentativa de auxilio a la rebelión, en unos procesados, y en otros no lo hay de ninguna clase. Redactadas las preguntas del veredicto y contestadas por el Jurado, el fiscal pidió reclusión perpetua para todos los procesados en esta causa que están en rebeldía. La misma pena para los dos tenientes que se encuentran en el banquillo, Francisco Sotomayor y Antonio Viñeja; para el brigada Silverio San Geroteo, por negligencia, doce años de prisión mayor, y para el procesado teniente Jesús Heros Bordin, seis años y un día, también por negligencia. Para este procesado pide que debe aplicarse la pena en su grado mínimo, ya que formó parte de unas columnas y luchó al lado de las fuerzas de la República, resultando herido.

El defensor solicitó doce años de reclusión para Sotomayor y Viñeja, y la libre absolución para Heros Bordin y Silverio San Geroteo. El defensor de los procesados en rebeldía se conformó con la petición fiscal.

El presidente llamó al procesado Jesús Heros Bordin y le dijo que de las contestaciones dadas al veredicto se desprende su inculpabilidad; que sin perjuicio de redactar la sentencia donde se pondría de manifiesto esta inculpabilidad, él quería hacerle presente que el Tribunal lo declaraba absuelto, y esperaba del hasta hoy procesado que luchara en defensa de la República al lado de los militares leales.

La causa quedó vista para sentencia.

La justicia se cumple.

A las seis de la mañana de ayer fué ejecutada la sentencia de muerte recayda contra el teniente de Ingenieros pontoneros sublevado en Sevilla, Carlos Jack Caruncho.

Señalamientos para la semana próxima.

Ante la primera sección del Tribunal popular se verán en la semana que comienza hoy las causas siguientes ya señaladas:

Hoy, domingo, día 1: Causa contra el tambor José López Olmo, del regimiento de León, por desertión. Lunes, día 2, y martes, día 3: Causa contra el capitán de Ingenieros Jesús Querejeta Porón y el sargento Tomás Campo, por rebelión militar. Miércoles, día 4: Causa contra el teniente de Regulares Luis Cuevas Vicente, por rebelión militar. Jueves y viernes, días 5 y 6: Causa contra el sargento Agustín Juan Villar, el soldado Fran-

cisco Adán Sánchez y el músico Vicente Moya Pons, por rebelión.

El sábado se verá la causa contra el ex ministro Salmón.

El último de los señalamientos de la semana es el de la causa instruida contra el ex ministro de la Ceda Federico Salmón, acusado de conspiración para rebelión, cuya vista está señalada para el sábado, día 7.

EN BARCELONA

Un directivo de F. E. de las Jons condenado a muerte.

BARCELONA, 31.—Ante el Tribunal popular se ha visto la causa contra Vicente Abarca Martínez, acusado de actividades fascistas. Este individuo fué director de Falange española de las Jons. Ha declarado que fué obligado a militar en dicha organización.

El fiscal ha solicitado la pena de muerte y cien mil pesetas de multa. La sentencia se ha dictado de acuerdo con la petición fiscal.—(Febus.)

Y un directivo de la Ceda, absuelto, vitoria a la República.

BARCELONA, 31.—También se ha visto la causa contra Joaquín Miralles Castellás, acusado de haber pertenecido a la Junta directiva de la Ceda. El procesado ha manifestado que era argentino y que podía haberse marchado después del 19 de julio; pero como no había intervenido en el movimiento optó por quedarse en nuestra ciudad. El fiscal ha solicitado la inhabilitación y quince mil pesetas de multa, y el Tribunal lo ha absuelto.

El procesado ha abandonado la sala dando vivas a la República.—(Febus.)

CATALUÑA, VIGILANTE

En la playa de Rosas se frustra un desembarco insensato, y el pueblo catalán todo se pone en pie de guerra durante unas horas

Un barco de guerra envió hacia la costa unas barcasas con fascistas, pero fueron rechazados con grandes pérdidas

BARCELONA, 31.—«Solidaridad Obrera» dice lo siguiente: «A las once de la noche hemos tenido las últimas noticias. El barco pirata que bombardeó a Rosas, fracasado en sus intentos de llevar a tierra a los insurgentes, desapareció cerca de las diez de la noche, abandonando su loco objetivo. Gran número de milicianos han quedado vigilantes. El entusiasmo del elemento popular en toda la comarca gerundense es enorme.»

Acercó de esta tentativa facciosa dice el mismo periódico: «A media tarde de ayer comenzó a correr por Barcelona el rumor de que en la bahía de Rosas intentaba desembarcar una numerosa columna de gente armada. El rumor tuvo plena confirmación enseguida. Puestos al habla por teléfono con el alcalde de este pueblo de Gerona, nos dijo que, en efecto, sobre las tres y media de la tarde apareció frente a la bahía una embarcación de guerra, de la que no podía precisar la nacionalidad, y enviando la artillería hacia el pueblo, había comenzado a cañonearlo sin aviso alguno. Inmediatamente se tomaron las medidas urgentes que el caso requería, y el propio alcalde, al frente de sesenta o setenta hombres armados, se dirigió al sitio que el enemigo más estratégico para repeler la agresión como pudiera. Al mismo tiempo avisó a los pueblos cercanos pidiendo auxilio, y que hicieron acto de presencia engrosando el número de los que se erigieron en defensores del pueblo. Serían las cuatro y media de la tarde cuando los que bombardeaban Rosas, estimando sin duda que tenían el terreno preparado para el desembarco, se lanzaron en dos grandes barcasas hacia la costa, tirando desde sus embarcaciones con fusiles y ametralladoras. Nosotros, por nuestra parte, ya habíamos instalado diez ametralladoras en los sitios por donde parecía que intentaban desembarcar; y, en efecto, así que se aproximaron se abrió el fuego a toda máquina, obligando prontamente a virar las barcasas y a poner de nuevo proa al barco pirata, que no cesaba de hacer fuego.»

En la Comandancia de Defensa y en la Comandancia general de Orden público la actividad fué extraordinaria. No se vaciló un momento en adoptar las medidas precisas. Todo se hizo con velocidad tal que a las seis de la tarde se tenían a la disposición del mando, para acudir inmediatamente adonde fuera necesario, más de quince mil hombres. Mientras esto ocurría en Barcelona, los pueblos de la provincia de Gerona, percatados del peligro fascista, que estaba a las puertas, se pusieron, en pie de guerra, sin aguardar órdenes de ninguna clase. En camiones, autos, coches y toda clase de vehículos se dirigieron hacia Rosas, donde poco a poco se fué organizando la defensa, por sí los insensatos fascistas todavía se atrevían a llevar adelante aquel descabellado proyecto de desembarco. Entrada la noche, se movieron de nuevo las barcasas con los insurgentes caminando hacia Rosas, y con más elementos de guerra. La batalla se generalizó en proporciones grandes, pues los nuestros contendieron con energía enorme, de tal manera que este se-

gundo intento de desembarco fracasó como el primero, y se vió que las barcasas se retiraban de lo que pudiera llamarse campo de lucha. Todavía no se ha podido decir ni el barco que ha hecho la operación es un barco pirata de los que pertenecieron a la Escuadra española o si es un barco camuflado. Se cree más bien esto último por la forma de funcionar la artillería del barco, y por que algunos han creído ver rodeando al acorazado enemigo algunos

submarinos. Tampoco se sabe de dónde venía este barco pirata, pero se calcula que la operación ha sido planeada en Palma de Mallorca, que es base absoluta al servicio del fascismo internacional.

Las órdenes que se cursaron inmediatamente desde la Comandancia de Defensa, han tendido a que no sólo se acudiera a la defensa de Rosas, sino que esta defensa se extendiera por todo el litoral, a fin de que cualquier movimiento sospechoso que se observara se comunicase inmediatamente. Al mismo tiempo comenzaron a salir columnas de las Milicias con direcciones distintas, para que no pueda haber ninguna sorpresa por parte alguna de la costa.

Parece que se trata de un barco que han adquirido los fascistas mallorquines, y que han artillado, desechándose la idea de que perteneciera a ninguna nación extranjera. Las barjas que hemos hecho con nuestras ametralladoras a los que intentaban acercarse a tierra en las barcasas han debido de pasar de cien.

A las ocho de la noche se cursaron los órdenes de movilización, y se puede decir que Cataluña entera estaba a estas horas en pie de guerra. En estos momentos la tranquilidad en la costa es absoluta.—(Febus.)

EL BARCO QUE BOMBARDEÓ LA TRANQUILA BAHÍA DE ROSAS FUÉ EL "CANARIAS"

El pueblo se puso en guardia con entusiasmo magnifico

ROSAS, 1 (0,30 m.). (Del enviado especial de Febus.)—Ayer tarde un buque de guerra faccioso, que después se ha sabido era el «Canarias», estuvo frente a la bahía de Rosas. Inmediatamente vino a esta ciudad el delegado de Orden público don Amadeo Ojiva y por radio se dieron órdenes desde la Comandancia de la Generalidad para que se concentraran fuerzas y se trasladaran a esta villa, ya que se suponía que los facciosos intentaban un desembarco de tropas en nuestra costa.

El «Canarias», al encontrarse a la altura de Rosas, hizo de 25 a 30 disparos. Los primeros fueron dirigidos contra la embarcación «Marinero Cantón», anclado en la bahía. Fué destruido, pero no hubo víctimas, pues a bordo no había persona alguna. Después hicieron disparos contra dos automóviles que cruzaban la carretera, sin que fueran alcanzados.

El «Canarias», antes de desaparecer, hizo otros disparos, sin consecuencias. De Barcelona salió una patrulla de hidros, que a las diez de la noche descubrió al «Canarias» a la altura de Rosas; pero muy adentrado en el mar y marchando a toda máquina con dirección Sur a Norte. Pronto se le perdió de vista.

Los llamamientos hechos por radio desde la Comandancia de Gerona por los centrales sindicales y por los partidos políticos y proletarios produjeron el efecto deseado, viéndose el entusiasmo de los hombres ya maduros y de la juventud, que se puso a disposición del Gobierno para salir a los lugares de la costa. Durante una hora las calles eran ríos humanos, desbordándose el entusiasmo.

A las diez de la noche la ciudad de Rosas presentaba un aspecto magnifico. Las calles rebosaban de ciudadanos, llegados de todos los puntos de la comarca de Gerona dispuestos a cumplir las órdenes del mando, hasta el punto de que el comisario de Defensa se vió obligado a dirigir una alocución por radio recomendando a todo el mundo se retirase a sus domicilios y que se montasen guardias en los pueblos, ya que por el momento el peligro había desaparecido.—(Fobus.)

MANIFIESTO DE LA FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA

"No son momentos de lanzar el disco ni la jabalina, sino la bomba de mano y el cartucho de dinamita"

A los cien días de lucha armada, cuando hemos perdido docenas de nuestros mejores dirigentes y cientos de afiliados, precisamos hacer algunas afirmaciones para cortar en seco ciertas maniobras, pias e inquietudes expresadas por recientes pausados. Allí está el puesto de los verdaderos deportistas; tenemos mucho que conquistar y mucho que vencer. Los que se titulan deportistas o deportivos y no cumplen con su deber (incluso hay algunos en el frente), nada tienen que ver con nosotros; son cosas de las Sociedades anónimas de fútbol, etc.

Jóvenes deportistas de toda España: ¡adelante, hasta vencer! Por el Comité nacional de la Federación Cultural Deportiva Obrera: El secretario, Justo Rodríguez.—El presidente, Alvaro Menéndez.

RAZA DE TRAIADORES

El ex aviador del pueblo llega a Lisboa y sale para España

LISBOA, 31.—Se sabe que el día 25 llegó a Lisboa el aviador español Ramón Franco, procedente de América del Norte. Desde la capital portuguesa se trasladó a España.—(Febus.)

Homenaje a la Compañía número 11 del Batallón Octubre

La Juventud Socialista Unificada (Radio 10) comunica que la compañía número 11 del Batallón Octubre, que escribió páginas heroicas en Guadarrama, Extremadura y Pegasus, se encuentra entre nosotros para disfrutar de unos días de descanso.

En memoria de los 24 muertos que en tres meses ha sufrido en los frentes de combate, en honor de los 50 heridos y en homenaje a las camaradas que forman la compañía, se celebrará una función en el Metropolitan (Cine) con el siguiente programa:

1.º Concierto por la Banda del Batallón Octubre, la cual interpretará los siguientes himnos: «Caballería Roja», «El Comintern», «Jóvenes Guardias» y «La Internacional».

2.º Lectura de poesías por el camarada León Iroski, de la C. 5 de este Radio.

3.º Intervendrá el secretario general del Radio.

4.º Proyección de la gran película socialista «Chapatief».

Las localidades, al precio de 0,60 y una peseta, se expenderán en los siguientes lugares: Calle de Alvarado, núm. 27, C. 11 Orensé, núm. 24, C. 4; Granja, núm. 6, C. 5; Teruel, núm. 27, C. 6. Casa de la Juventud, Delicias de la Villa, 7, antiguas Escuelas del Ave María.

"Altavoz del Frente"

AVISO IMPORTANTE. Todos los agitadores del «Altavoz del Frente» deben acudir sin falta el lunes, día 2 de noviembre, a las siete de la tarde, al domicilio del mismo, Alcalá, 26.

EN EL TEATRO CALDERÓN

La Unión General de Trabajadores tributa un homenaje a Rusia

Los camaradas Pascual Tomás y Julio Alvarez del Vayo pronuncian interesantes discursos

En el amplio coliseo de la calle de Atocha ha tenido efecto el concierto-homenaje que la Unión General de Trabajadores ha dedicado a Rusia.

Al acto asistieron el presidente del Consejo y ministro de la Guerra y los ministros de Agricultura y Marina y Aire, compañeros Uribe y Prieto.

Los palcos estaban ocupados por representantes de las organizaciones madrileñas.

El acto fué retransmitido a la Unión Soviética, actuando de locutor el redactor de la «Pravda» camarada Kaitzov.

Comenzó el acto interpretando magistralmente la Orquesta Filarmónica la primera parte de su concierto anunciado.

Discurso de Pascual Tomás.

En representación de la Unión General de Trabajadores ofreció el homenaje el camarada Pascual Tomás, quien comenzó diciendo que la Unión General de Trabajadores rendía un homenaje de simpatía y de cariño al pueblo ruso, que de manera tan elocuente ha sabido captar en estas horas dramáticas de nuestra historia las necesidades de la clase trabajadora española, acudiendo en nuestro auxilio, presidiéndonos su solidaridad moral, que tiene un valor inestimable.

Nosotros perseguimos también, como aquella nación hermana, la idea de poder implantar en nuestro país un sistema político que garantice plenamente los derechos del hombre.

Al proclamar la República en España, el 14 de abril de 1931, concentramos todas nuestras voluntades y todas nuestras ilusiones en establecer una carta fundamental del Estado que sirviera para garantizar los derechos y los deberes de todos los ciudadanos españoles. Queríamos entonces realizar la transformación política que España reclamaba con urgencia, sujetándonos a las leyes que la República nos ofrecía.

No hemos sido nosotros quienes hemos faltado a aquellos deseos que eran, a la vez, la expresión de la voluntad del pueblo español. Han sido las clases adineradas, que, unidas en maridaje vergonzante con una iglesia que olvidó las máximas evangélicas de Cristo, y unidas también con militares profesionales, perjuros a su juramento — que hicieron del ejercicio de su profesión el modo para esclavizar los pueblos, aun contrariando la voluntad popular —, se han alzado en armas para destruir lo que el pueblo quiere crear con cariño, con abnegación y con sacrificio.

Se encuentran en lucha dos civilizaciones, dos mentalidades distintas, dos concepciones de la vida diametralmente opuestas.

Agradecemos en su justa medida la solidaridad que nos habéis prestado, pueblo ruso. Comprended vosotros cuánto hay de sacrificio y de abnegación en nuestra gesta, y sigamos caminando juntos, mano sobre mano y corazón junto a corazón, para afianzar, primero, la República democrática, y para conseguir, después, anular toda posibilidad de guerra civil al servicio de la Iglesia y de los militares perjuros.

Discurso de Alvarez del Vayo.

Me es fácil a mí, que durante cinco veces desde el comienzo de vuestra gloriosa revolución estuve entre vosotros, imaginarme a la grande y admirable muchedumbre soviética, viviendo a través de la distancia nuestra lucha con la misma pasión y el mismo calor que nosotros, como si estuviéramos hombre a hombre, en la misma trinchera espiritual, batiéndonos y cayendo por la libertad y la paz. Cayendo y avanzando, que no hay para el ímpetu de un pueblo del temple del vuestro y del nuestro, tan afines en su bravura y generosidad, obstáculos que no sean vencidos ni que, a la larga, puedan resistir la acometida salvadora de las fuerzas constructivas y vitales de la nación.

Es todo un pueblo, en efecto, el que se niega en España a caer nuevamente en un régimen de iniquidad social y servidumbre con un salto atrás de varios siglos; que rechaza el ser rebajado por un puñado de traidores capaces, con tal de asegurar sus privilegios de casta, de vender en retales a su propio país; que rechaza el ser humillado al triste papel de un secundario en el orden internacional al servicio de los más audaces designios de fuerza. Un pueblo, en fin, que siente la paz al punto de desahogarse para que las fuerzas de destrucción y de aventura, encarnadas en el fascismo español, no adquieran la hegemonía, y no puedan desde la dirección del

Estado convertirse en un factor activo más de perturbación en la Europa de hoy.

Yo, que os he conocido; yo, que he vivido vuestra vida ascendente hacia la gran renovación social, me imagino a cada obrero ruso atento en cada alto de descanso en su trabajo — en ese trabajo del que está saliendo a través de los años de heroísmo proletario una nueva humanidad —, yo me lo imagino atento a la última noticia de España que le traiga su periódico mural, a la radio colocada en uno de sus comedores colectivos, donde yo departía con vosotros hace dos años y donde se respiraba la alegría de la gran obra de renovación social pujante y vencedora. Yo me imagino a las camaradas de los atardeceres del koljós, en los campos, en los Clubs obreros, en las Redacciones de los periódicos, en los salones de lectura de las organizaciones de la juventud; yo me represento a cada ciudadano de la Unión Soviética latir, esperar y aun desahogar al lado de cada ciudadano libre español. Que vosotros os representéis también a nuestro pueblo en esta noche de homenaje, de gratitud, a pocos kilómetros de nuestras líneas de fuego de Madrid, decididos y entusiasmados, seguros de vencer, porque vencer es abrir al pueblo español la vía libre hacia el esfuerzo conjunto de todos los que en el mundo trabajamos por la libertad, por el respeto entre los pueblos y por la paz mundial, por una verdadera política nueva de paz, practicada y defendida a través de una idea constructora, de convivencia pacífica entre los pueblos, por una política de paz tal como la llevada adelante por el gran pueblo soviético, bajo la alta y certera dirección de Stalin.

Alvarez del Vayo termina su discurso pronunciando unas palabras en ruso.

Después de interpretar la Filarmónica «La Internacional», que fué escuchada con gran emoción, se retiraron del teatro los camaradas Largo Caballero, Prieto y Uribe.

Lorenzo Valera recitó varias poesías revolucionarias.

Terminó el acto interpretando la Orquesta Filarmónica la segunda parte de su programa.

HABILITACIÓN DEL MAGISTERIO

Pago de haberes del mes de octubre.

Con el fin de evitar incomodidades, se ruega a los maestros que se atengan a las normas siguientes:

Los perceptores de los Partidos de Alcalá de Henares y Colmenar Viejo (por encontrarse enfermo su habilitado) y los de Chinchón y Torrelaguna podrán presentarse al cobro el lunes, día 2, de once de la mañana a dos de la tarde, en el despacho de la Habilitación (Mayor, 6).

Los de provincias residentes en Madrid, cuyos apellidos comiencen por una de las letras comprendidas entre la A y la L, cobrarán el mismo lunes, de tres a siete de la tarde, y desde la M hasta la Z, el martes, día 3, de nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro de la tarde a siete.

Desde el día 4 hasta el 10, y a estas mismas horas, podrán cobrar los que no lo hayan hecho en días anteriores. Pasado el 10 se reintegrará al Tesoro los haberes no percibidos.

Los que residan fuera de Madrid o estén en comisión de servicio podrán cobrar mediante recibo firmado por el interesado y avalado por el Comité del Frente popular de la localidad en que residan, pudiendo recibir el importe de sus haberes por giro postal o telegráfico, siempre que obre en poder del habilitado el recibo correspondiente.

Todos los perceptores habrán de probar documentalmente el acto de cobrar que están desempeñando un cargo oficial o que se encuentran movilizados.

Aclaración necesaria

Nos ha visitado el compañero Francisco Fuentes para manifestarnos que en un suelto publicado recientemente en EL SOCIALISTA se le trataba de indeseable, cosa que no es cierta.

El compañero Fuentes nos ha mostrado copia de una carta de la Sociedad de Empeñados en contestación a otra de la Sociedad de Penales en General, a la que pertenece en la actualidad Fuentes, en la que aquélla hace constar que para nada figuraba la palabra indeseable en el suelto enviado para su publicación.

EL GUERRILLERO ROJO CHAPATIEF ROJO EL GUERRILLERO ROJO OTRO SENSACIONAL FILM SOVIETICO PRESENTADO POR LA SECCION DE PROPAGANDA DEL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA EN EL CINE CAPITOL CHAPATIEF ROJO MAÑANA, LUNES ESTRENO EL GUERRILLERO ROJO Ejemplo maravilloso de la defensa de las libertades de un pueblo guía, modelo de los campesinos explotados. Funciones a las cuatro y seis treinta. PRECIO: DOS pesetas MILICIANOS! UNA peseta

¿QUIERE VER BIEN? Use gafas ULLOA ULLOA-ÓPTICO Carmen, 14

¿Sufrir usted del ESTÓMAGO? TOME DIGESTONA (Chorro)

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA ESPERA TU DONATIVO ENTREGALO EN PELIGROS, 2. & CISNE, 18.

Y TERMINARÁN SUS SUPRIMIENTOS Venta en farmacias y droguerías. Exigir la legítima DIGESTONA (Chorro) con Premio Medalla de Oro. Exposición de Milán 1906 y Londres 1908.

A pesar de los esfuerzos del lider laborista de Jibraltar, los refugiados españoles viven sometidos a los fascistas

MALAGA, 1 (1 m.).—Ha regresado de Jibraltar el camarada José Bravo, director de las Juventudes Socialistas Unificadas. Fué a dicha plaza para realizar una misión especial. Durante los días que ha estado en Jibraltar ha observado bastantes cosas que deben saberse. Por lo que respecta al ambiente antifascista, dice que el líder del Partido Laborista de la posesión inglesa está desarrollando una magnífica labor en favor de los españoles defensores de la causa republicana...

temente llegado de Málaga, a quien los fascistas fusilaron. Hace pocos días, explica Bravo, llegó de Palma de Mallorca un buque con bastantes pasajeros, entre ellos más de cien italianos, que pasaron a La Línea. Entre los pasajeros españoles llegaron los toreros Belmonte, José Sánchez Mejías y Carnicerito de Málaga, con el propósito de trasladarse a Sevilla. Todos se expresaron en tonos fasciosos y marcharon a Sevilla para torear a beneficio de los rebeldes. Cuenta también Bravo que la situación de los antifascistas refugiados en Jibraltar es peligrosísima. Como los fascistas entran y salen de la plaza con toda facilidad, se dedican a provocar a aquellos, vejándolos, insultándolos e incluso agredidos. Al producirse la ríña, la Policía inglesa procede a expulsar a los españoles de la plaza. Entonces, en territorio español, los antifascistas son detenidos y fusilados sin remisión. Este es el procedimiento que vienen utilizando los fasciosos para exterminar a sus enemigos que se refugian en Jibraltar.

CONTRA LA BARBARIE FASCISTA

Los intelectuales españoles apelan a la conciencia internacional

Profundamente conmovidos y horrorizados por las escenas de dolor vividas ayer en Madrid, tenemos que protestar ante la conciencia del mundo contra la barbarie que supone el bombardeo aéreo de nuestra ciudad. Escritores, investigadores y hombres de ciencia somos contrarios por principio a toda guerra. Pero, sin aceptar la realidad dolorosa de ésta, sabemos que las guerras, por crueles que sean, tienen leyes y fronteras humanas que no es lícito transgredir. Aunque alejados del fragor de la lucha, nuestra voz no puede permanecer muda ni nuestra conciencia impasible ante el espectáculo espantoso de mujeres, niños y hombres inermes desgarrados por la metralla de los aviones en las calles de una ciudad pacífica y ajena a toda sospecha de peligro, buscando precisamente la hora en que aquellas hablaban de estar más concurridas. Doloroso es para nosotros, españoles que sentimos la dignidad de serlo, tener que proclamar ante nuestro país y ante el mundo que hechos como éste, producidos sin objetivo militar ni finalidad combativa alguna, simplemente por el sádico deseo de matar, colocan a quien

los comete fuera de toda categoría humana. Madrid, 31 de octubre de 1936.— José Gasc.—José Sánchez Covisa.—Ramón Menéndez Pidal.—Enrique Moles.—Jorge F. Tello.—Agustín Millares.—Manuel Márquez.—A. Madriaveitia.—Juan de la Encina.—Tomás Navarro Tomás.—José Moreno Villa.—T. Arroyo de Márquez.—Pedro Carrasco.—Antonio Zulueta.—J. Cuatrecasas.—Victorio Macho.

Federación Nacional de Pioneros

En la Casa central de Pioneros, Madrid, 27, se han recibido algunas cartas de los niños que se encuentran en las colonias de Levante, con las siguientes direcciones: Rosa Sánchez, Manuel Pascual, Pilar Terceño, Pilar Palacios, León Eugenio Soto, Ramiro (San Bernardo, 42), Juanito Huguera, Rosa Alvarez, Valentín Herrero, Julián Baratas, para Pérez Salas; Alfredo Castriño, Juan Díaz, Agueda López, Crisanta de la Fuente, Antonio Luna, Marcos y Concepción Barcia. Las referidas familias pasarán a recogerlas a la mayor brevedad.

Portlandistas El Cemento

Esta Sociedad, en reunión celebrada recientemente, ha tomado los siguientes acuerdos: Considerar desde este momento movilizados a todos los compañeros de la sección, cualquiera que sea su edad, y puestos a disposición de las autoridades para aquello que se les requiera. Los compañeros comprendidos entre la edad de dieciocho años a los treinta y cinco se enrolarán en el Batallón de la Edificación, con carácter obligatorio. Y todos los comprendidos entre los treinta y cinco a los cuarenta y cinco se pondrán a disposición de la Junta directiva para todo aquello que, con arreglo a las necesidades de la guerra, sean requeridos. A todo aquel compañero que cuando sea requerido no se preste a cumplir lo que antes se especifica se le considerará no afecto a la causa, y se le aplicará la sanción a que sea acreedor.

En el ministerio de Agricultura aseguran que hay harina suficiente

Hemos interrogado al ministro de Agricultura, compañero Uribe, sobre el desarrollo de las actividades en dicho ministerio, obteniendo el convencimiento de que todos los organismos dependientes del citado departamento están trabajando con la máxima intensidad, no solamente en la misión específica de ordenar las operaciones de las siembras de otoño y las de recolección de las cosechas de la época, como son las de la uva, la patata y principio de la campaña ganadera, sino también en el trabajo de abastecimiento de Madrid, resultado por exclusiva iniciativa del camarada Uribe y con los medios de que dispone el ministerio de su cargo; deduciendo de los datos concretos que nos facilitó en nuestra breve conversación que Madrid puede estar tranquilo en lo que a trigo y harina panificable necesita, pues hay reservas para tanto tiempo, por lo menos, como el que llevamos combatiendo el movimiento fascioso.

Conferencias de solidaridad internacional, organizadas por el "Altavoz del Frente"

El «Altavoz del Frente» anuncia que desde mañana lunes, día 2 de noviembre, se dará comienzo a una conferencia de solidaridad internacional antifascista con el pueblo español, cada día dedicada a un pueblo distinto de los que luchan por el triunfo del proletariado español. El lunes se dará apertura de la semana internacional. En el acto hablará el compañero César Falcón; el martes estará dedicado a Francia; el miércoles, a Inglaterra; jueves, a Méjico; viernes, a las masas antifascistas que luchan en sus propios países fascistas y en defensa del proletariado español; el sábado, a China revolucionaria, magnífico ejemplo combativo; el domingo para el gran pueblo socialista que está dando la pauta de solidaridad con los antifascistas españoles.

Cambio de domicilio

La Sociedad General de Dependientes de Café, Bares y Cervecerías (U. G. T.) ha trasladado su domicilio a la plaza del Matute, 11, 2.ª derecha.

Convocatorias

Sociedades de Trabajadores de Vagueros de Madrid y su Provincia, afectas a la U. G. T. y O. N. T.—Convoca a una asamblea general a los afiliados y a los repartidores de leche afectos a estas dos sociedades, que se celebrará hoy, 1 de noviembre, a las tres y media de la tarde, en el salón-teatro de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2. Juventud Socialista Unificada.—Se con-

voea a los militantes de la Juventud Socialista Unificada, Radio 2, a una asamblea-conferencia que tendrá efecto el lunes, día 2 de noviembre, a las siete de la tarde, en el antiguo local del Radio, Piamonte, 37. Por la importancia del acto se interesa la asistencia de todos los jóvenes unificados. Sindicato Unico de Sanidad, Sección Profesionales (G. N. T.).—A todos los odontólogos, prostistas y enfermeras de Odontología, socios y simpatizantes, se los convoca a la reunión que se celebrará hoy, domingo, en nuestro domicilio, plaza de Colón, núm. 2, a las diez y media de la mañana, para tratar asuntos de gran interés.

Inauguración de las Escuelas Racionalistas del Ateneo libertario del Retiro

Se avisa a todos los militantes de las organizaciones obreras C. N. T. y U. G. T., pertenecientes a la barriada del Retiro, que, inaugurándose dichas Escuelas mañana, 2 de noviembre, queda abierta la matrícula desde el día de hoy; debiendo presentarse, para ser reconocidos facultativamente, los niños que deseen ingresar en las mismas, desde las diez de la mañana de ayer, sábado, en la Dirección, calle de Menorca, 14.

Sociedad de Obreros y Obreras en Calzado

Por la presente se pone en conocimiento de todos los compañeros zapateros la necesidad de desarrollar el trabajo semanal en tres o cuatro días, empleando los días de turno en trabajos de fortificación; estando obligados todos los compañeros a que los días que se encuentren parados se inscriban la noche anterior en nuestro domicilio social, Nicasio Gallego, 19, para marchar por la mañana, a las siete, a los sitios designados para realizar dichos trabajos. Esperamos de todos los compañeros que, como un solo hombre, se presten a defender Madrid, que es, a la par, la defensa de nuestras compañeras y de nuestros hijos.

Asociación de ex Combatientes

El Batallón Lina Odena llama a los jóvenes trabajadores madrileños para engrosar sus filas, donde serán instruidos por militares compañeros nuestros. Ni un solo joven ni un solo hombre debe permanecer inerte ante la necesidad de estar toda la juventud movilizada. Acudid como un solo hombre a las oficinas de reclutamiento, General Álvarez de Castro, número 7, primero.

Miliciano expulsado

Del Cuartel de la Montaña ha sido expulsado, por indecencia, al miliciano Antonio Maciá Manresa.

Nuevos batallones

Milicias Stadium.—El Comité de Control del Club Deportivo Galguero ha acordado, en su última reunión, constituir las Milicias Stadium, con un llamamiento a todas las juventudes, especialmente a las que tengan relación con las actividades de dicho Club, para su alistamiento en las mismas. Camaradas, alistaos en las Milicias Stadium!

PÉRDIDA DE DOCUMENTOS

Habiendo sido extraviada la documentación del teniente Magdaleno, de la Columna Perea, en el trayecto del paseo del Prado (Partido de Izquierda Federal) a la Puerta del Sol, se ruega a quien la haya encontrado la entregue en el Sindicato de Banca y Bolsa, Carretas, 4, teléfonos 20343 y 23515.

EJEMPLARIO

Para el abastecimiento de las Milicias populares

El compañero Miguel Cuenca, secretario de la Casa del Pueblo de Játiba, acompañado del diputado socialista por Alicante Salvador García y varios compañeros más, ha entregado siete vagones de víveres en el ministerio de la Guerra, donativo de los pueblos de Puebla del Duch, Benigánim, Enova, Genovés, Rafaelguar, Játiba, Alcludia, Ayacor, Bellús, Gundersquiles y Benisueca, con destino a las Milicias que luchan en los frentes. Huelga todo comentario en alabanza y elogio de la región valenciana, que desde un principio, y con una constancia jamás igualada, no han cesado de contribuir, con todo aquello que su región produce, en beneficio de nuestros bravos combatientes.

El Consejo celebrado por la Generalidad en el día de hoy se hace cargo del magnifico espíritu ciudadano

Una nota radiada de la Generalidad.

BARCELONA, 31.—Esta madrugada fué radiada una nota de la Generalidad, concerniente a la reunión celebrada por el Consejo. Dice así:

«En la reunión de hoy se ha hablado de la ordenación de diferentes aspectos de la vida pública y se han comenzado a discutir algunos proyectos pendientes. El Consejo ha hablado también de la presencia en nuestras costas de un barco enemigo, y ha podido constatar la excelente disposición de los ciudadanos. Ruega el Consejo a todos los ciudadanos que no hagan exhibición de sus entusiasmos, ni se manifiesten, ni varíen su ritmo de vida, pues nada sucede que lo haga necesario. Todos deben hacer su vida normal, porque el ardor de los nuestros no vaya a perturbar o dificultar el ritmo sereno de la normalidad ciudadana. Nadie tenga iniciativa personal, ni de grupos, ni de organizaciones, ni nerviosismos, ni fantasías impropias de esta incidencia de la guerra. El Consejo ruega a todos que reemprendan su vida normal confiados y seguros, porque otra cosa estaría fuera de lugar, y al mismo tiempo que innecesaria, perturbadora. Todo ha de seguir produciéndose normalmente, ya que ciertas manifestaciones serían contraproducentes, infantiles o ridículas y no harían honor a la seriedad de nuestro pueblo.»

El llamamiento hecho a todos los partidos políticos que integran el Frente popular y a las organizaciones obreras para que militan, guardias de seguridad y asalto acudieran a sus cuarteles, como dijimos anoche, tuvo, como se esperaba, la eficacia deseada, ya que constituyó un ensayo de movilización, que dió un magnífico resultado, pues cuantos estaban comprometidos en el llamamiento acudieron a sus puestos sin excepción alguna. Cumplida la misión que se les había confiado, y respondiendo a la indicación hecha por el Consejo de la Generalidad, a las cuatro de la madrugada se normalizó la vida, y esta mañana, la ciudad ha adquirido desde las primeras horas su ritmo normal. Ni por un momento se ha perdido la serenidad, acrecentándose, en cambio, la solidaridad de todos los antifascistas e intensificándose la decisión de que se cumpla en todas partes la aloración del presidente de la Generalidad al decir: "No pasarán".—(Febus.)

Desaparecidos

Manuel Pérez Morejón espera que quien sepa el paradero de su primo Manuel Morejón, de El Pedregal, perteneciente a las Milicias del Cuartel de la Montaña, se lo comunique a la estación de El Carpio (Córdoba), Comité de Control Ferroviario. Se ruega a quien conozca el paradero de los camaradas del Batallón de Servicios Especiales Rafael Jiménez Campos y Manuel Albela Condé lo comunique en el Cuartel general de la calle de Caballero de Gracia, 28.

El Batallón Los Figarros convoca a los milicianos

Los enrolados en el Batallón Los Figarros se personarán en el Puerto del Ángel, a las ocho de la mañana, sin excusa ni pretexto alguno.

Círculo Socialista del Norte

El Círculo Socialista del Norte hace un llamamiento para que se incorporeis a las filas del 7.º Batallón de Voluntarios con la mayor diligencia y con el alma henchida de entusiasmo. El plazo cada vez es más corto para nuestro triunfo final, y a las debilidades de nuestros enemigos hemos de responder con la pujanza de nuestros cuadros de lucha. Los trabajadores españoles han contraído el compromiso de abatir al fascismo, y no dejarán de hacer honor a este compromiso. Para ello pedimos vuestro concurso en el Batallón de los Leones-Abisinios. ¡Viva el 7.º Batallón!

Otras noticias

La Generalidad recaba para sí toda la autoridad en Cataluña. BARCELONA, 1 (1 m.).—El presidente de la Generalidad ha celebrado varias entrevistas con elementos directivos de las fuerzas representadas en el Gobierno. Al recibir después a los periodistas ha dicho que posiblemente asistirá al próximo consejo, en el que se tratará del problema económico. El señor Companya agregó lo siguiente:

«Hemos de procurar que no se malgasten energías y que no se complique la vida pública con Juntas, Juntrias, delegados, Comisiones numerosas etcétera. Las normas directivas ha de darlas el Consejo de la Generalidad, que tiene representaciones de todos los elementos antifascistas. Acatar, cumplir y hacer cumplir los decretos y disposiciones del Consejo, dando disciplina; orden, cohesión e impulso a todos los esfuerzos es la mejor obra que puede hacerse. Han de terminarse las iniciativas y las decisiones de grupos y organizaciones de partidos o Comités, como si el Consejo de la Generalidad fuese otro más, puesto que esto produciría un confusionalismo y un

desorden caótico y suicida. No hemos de olvidar que en el frente hay unos combatientes que dan ejemplo de sacrificio, de heroísmo y de abnegación sin límites, que es necesario corresponder con las mismas virtudes en la retaguardia. Hay que reforzar la autoridad del Consejo, ya que éste procura hacerlo con la coordinación, el tacto y la propia autoridad moral. Pero yo digo que, o bien el Consejo dirige la vida de Cataluña en estos momentos tan difíciles, o de otra forma no podrá admitir la responsabilidad. Nadie ha de querer invadir o suplantar las funciones dirigidas, ni ningún organismo o partido ha de querer dar la sensación de que es él quien dicta las órdenes. El único Gobierno, Consejo o instrumento directivo con la asistencia de los organismos creados es el Consejo de la Generalidad de Cataluña, y si no fuese así no sería leal. Concurrirá que cada día haya más decisiones rápidas y ejecutivas, y estas representaciones numerosas y Juntas de iniciativas, que promueven grandes debates y complican, además, al instrumento burocrático y la acción directiva, no sean un estorbo, una confusión y un derroche de energías y de medios económicos. Tampoco es bueno obrar a espaldas de la realidad, cuando sostenemos una guerra dura y larga, cuando los episodios de esta guerra hemos de preverlos y hemos de acostumbrarnos a ellos, sin que hagan explosión los nerviosismos infantiles, ni la literatura tartarinesca, ni las fantasías o bulos que consiguen turbar el ambiente en unos momentos de sensibilidad tan despierta. Todo hay que tomarlo con calma. El presidente terminó diciendo que es necesario no aleccionarse únicamente con experiencias, puesto que a veces éstas llevan grandes dificultades, sino marcar unas decisiones meditadas y hacerlas cumplir inexorablemente, ya que lo que se debate es demasiado grave para transigencias debilitadas o aplazamiento del problema.»—(Febus.)

Manuel Pérez Morejón espera que quien sepa el paradero de su primo Manuel Morejón, de El Pedregal, perteneciente a las Milicias del Cuartel de la Montaña, se lo comunique a la estación de El Carpio (Córdoba), Comité de Control Ferroviario. Se ruega a quien conozca el paradero de los camaradas del Batallón de Servicios Especiales Rafael Jiménez Campos y Manuel Albela Condé lo comunique en el Cuartel general de la calle de Caballero de Gracia, 28.

El delegado de Hacienda ha comunicado al Ayuntamiento su aprobación del presupuesto extraordinario, formado a base de la cuenta de 20 millones de pesetas abierta por el Gobierno a favor de

TEATROS Y CINES

MAÑANA, lunes, en homenaje al revolucionario mejicano, presenta el sensacional film mejicano «El prisionero número 13». Los inolvidables días de terror de la época del dictador mejicano Huertas, llevados a la pantalla con trágico verismo.

TEATROS

ESPAÑOL.—A las 4 y 6 tarde: La llave, Al amanecer, Los salvadores de España. FUENCARRAL.—4,30 y 6,45 (penúltimo día): A batacazo limpio. Rámpar, Estrellita Castro y otras atracciones. JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—(Díaz Artigas-Collado.) A las 3,30 y 6: Nuestra Natacha. MARAVILLAS.—A las 4 y a las 6: gran éxito de Pionera (de Balbontin). MARTIN.—(Revistas.) 4,30: Las castigadoras. 6,30: Mujeres de fuego. PAVON.—4 y 6: La mujer X (por M. F. Ladrón de Guevara). ZARZUELA.—4,45 y 6,45 (penúltimo día): La Shirley Temple española, Carmelita Sevilla, Vilches, Tony Triana, Juan de Orduña. (2,50 y 3 pesetas butaca.) CIRCO DE PRICE.—4 y 6,30: dos grandes funciones. Rapid concert. Lluvia de estrellas en la pista (éxito de entusiasmo).

CINES

ACTUALIDADES.—Continúa desde 11 mañana (butaca, 1,50) Bali, comedia humana (documental), Gráfico español (reportaje de actualidad, presentado por el S. R. 1.), Las grandes tragedias mundiales (notable reportaje) y Juventud (interesantísima película de la vida deportiva en Rusia). Lunes, 2 tarde: nuevo programa. ARGDELLES.—(Teléfono 45346.) 4,30 y 6,30: El camino de la vida. AVENIDA.—Continúa de 3,30 a 8: Charlot, en el almacén y Secretos de la vida de París. BARCELO.—Continúa 4,30 a 9 (precio único, 1,50): Matando en la sombra. BENAVENTE.—Continúa 4 tarde: El corresponsal de guerra y Pasaporte a la fama. BILBAO.—4 y 6 tarde: Rusia Revista 1940 (último día). CALATRAVAS.—Continúa desde 11 mañana: Las Bermudas y Los diablos del aire (James Cagney). CALLAO.—4,30 (1,50) y 6,30 (2,50): Se necesita un rival.

VIDA MUNICIPAL

El público debe negarse a pagar los artículos a precio superior al que tenían en julio

El Ayuntamiento de Madrid ha impuesto diferentes multas a industriales y comerciantes que han elevado, sin justificación, los precios de artículos de consumo. Como los comerciantes no están autorizados por la autoridad para esos aumentos, se ruega al público que se niegue a pagar los géneros a distinto precio del que tenían en el mes de julio, y que, cuando tengan conocimiento de algún abuso de esta naturaleza, lo denuncien a la Tenencia de Alcaldía correspondiente para imponer a los infractores las máximas sanciones. El único Gobierno, Consejo o instrumento directivo con la asistencia de los organismos creados es el Consejo de la Generalidad de Cataluña, y si no fuese así no sería leal. Concurrirá que cada día haya más decisiones rápidas y ejecutivas, y estas representaciones numerosas y Juntas de iniciativas, que promueven grandes debates y complican, además, al instrumento burocrático y la acción directiva, no sean un estorbo, una confusión y un derroche de energías y de medios económicos. Tampoco es bueno obrar a espaldas de la realidad, cuando sostenemos una guerra dura y larga, cuando los episodios de esta guerra hemos de preverlos y hemos de acostumbrarnos a ellos, sin que hagan explosión los nerviosismos infantiles, ni la literatura tartarinesca, ni las fantasías o bulos que consiguen turbar el ambiente en unos momentos de sensibilidad tan despierta. Todo hay que tomarlo con calma. El presidente terminó diciendo que es necesario no aleccionarse únicamente con experiencias, puesto que a veces éstas llevan grandes dificultades, sino marcar unas decisiones meditadas y hacerlas cumplir inexorablemente, ya que lo que se debate es demasiado grave para transigencias debilitadas o aplazamiento del problema.»—(Febus.)

EL AYUNTAMIENTO CONTRIBUIRA CON 123.784 PESETAS A LA CONSTRUCCION DEL EDIFICIO PARA ESCUELA DE APRENDICES METALURGICOS

Anteayer por la mañana, momentos después de las doce, el alcalde abrió la sesión pública, como siempre, celebraba el Ayuntamiento. Rápidamente se aprobaron los asuntos que figuraban en el orden del día, y se levantó la sesión al poco rato. Una sesión breve y bien aprovechada. Entre los asuntos que fueron objeto de la deliberación de los ediles figura una proposición del camarada Muñoz interesando se solicite del ministerio de Industria la incautación de la fábrica de aglomerados, situada entre el paseo alto y el bajo de la Virgen del Puerto. El Consejo especial de Cultura primaria, que preside nuestro compañero Andrés Sabarrit, llevó a sesión varias proposiciones, que fueron aprobadas, sobre adquisición de mobiliario y material pedagógico para varios Grupos escolares de Madrid. También mereció la aprobación otra propuesta del mismo Consejo, de que se anuncie y se celebre subasta pública para la construcción de un edificio destinado a Escuela de Aprendices Metalúrgicos, y que la suma de 123.784 pesetas que corresponde abonar al Ayuntamiento se carguen al concepto cuarto del presupuesto extraordinario de capitalización.

EL PRESUPUESTO A BASE DE LA CUENTA DE CREDITO DE VEINTE MILLONES

El delegado de Hacienda ha comunicado al Ayuntamiento su aprobación del presupuesto extraordinario, formado a base de la cuenta de 20 millones de pesetas abierta por el Gobierno a favor de

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA, a 3,50 pesetas mensuales en Madrid y 10,50 pesetas el trimestre en provincias. Pago adelantado.

DOMINION DE FOMENTO

Reunida la Comisión de Fomento bajo la presidencia del señor Cantos, y con asistencia de los concejales García Mora, Marcos, Muñoz y Pelágrim, ha estudiado gran número de expedientes, a los que ha impreso el trámite adecuado. Entre los asuntos que han sido objeto de acuerdo figuran los siguientes: Aprobación de un presupuesto, de casi 40.000 pesetas, para colocar unas losas de piedra, con tracción de canto rodado; dos bancos de granito y una barandilla de hierro en el lugar que, o-pó el monumento que se alzaba en la calle Mayor, junto al Pretil de los Consejos; la concesión de licencia para obras de ampliación en la finca núm. 68 de la calle de Cartagena, y dejar en suspenso la tramitación de los expedientes instruidos, tanto para reforma en el edificio que ocupa el Equipo Quirquigo como para construcción de piscinas y frontones en la Casa de Campo, interin se modifique las actuales circunstancias y puedan concurrir licitadores a las subastas que, para adjudicar tales obras, deben celebrarse.

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA, a 3,50 pesetas mensuales en Madrid y 10,50 pesetas el trimestre en provincias. Pago adelantado.

TEATROS Y CINES

MAÑANA, lunes, en homenaje al revolucionario mejicano, presenta el sensacional film mejicano «El prisionero número 13». Los inolvidables días de terror de la época del dictador mejicano Huertas, llevados a la pantalla con trágico verismo.

TEATROS

ESPAÑOL.—A las 4 y 6 tarde: La llave, Al amanecer, Los salvadores de España. FUENCARRAL.—4,30 y 6,45 (penúltimo día): A batacazo limpio. Rámpar, Estrellita Castro y otras atracciones. JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—(Díaz Artigas-Collado.) A las 3,30 y 6: Nuestra Natacha. MARAVILLAS.—A las 4 y a las 6: gran éxito de Pionera (de Balbontin). MARTIN.—(Revistas.) 4,30: Las castigadoras. 6,30: Mujeres de fuego. PAVON.—4 y 6: La mujer X (por M. F. Ladrón de Guevara). ZARZUELA.—4,45 y 6,45 (penúltimo día): La Shirley Temple española, Carmelita Sevilla, Vilches, Tony Triana, Juan de Orduña. (2,50 y 3 pesetas butaca.) CIRCO DE PRICE.—4 y 6,30: dos grandes funciones. Rapid concert. Lluvia de estrellas en la pista (éxito de entusiasmo).

CINES

ACTUALIDADES.—Continúa desde 11 mañana (butaca, 1,50) Bali, comedia humana (documental), Gráfico español (reportaje de actualidad, presentado por el S. R. 1.), Las grandes tragedias mundiales (notable reportaje) y Juventud (interesantísima película de la vida deportiva en Rusia). Lunes, 2 tarde: nuevo programa. ARGDELLES.—(Teléfono 45346.) 4,30 y 6,30: El camino de la vida. AVENIDA.—Continúa de 3,30 a 8: Charlot, en el almacén y Secretos de la vida de París. BARCELO.—Continúa 4,30 a 9 (precio único, 1,50): Matando en la sombra. BENAVENTE.—Continúa 4 tarde: El corresponsal de guerra y Pasaporte a la fama. BILBAO.—4 y 6 tarde: Rusia Revista 1940 (último día). CALATRAVAS.—Continúa desde 11 mañana: Las Bermudas y Los diablos del aire (James Cagney). CALLAO.—4,30 (1,50) y 6,30 (2,50): Se necesita un rival.

LA PATRIA OS LLAMA

FORMIDABLE PELICULA SOVIETICA MAÑANA ESTRENO EN EL MONUMENTAL CINEMA

PRESENTADA POR LA SECCION DE PROPAGANDA CULTURAL DEL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA

LA PATRIA OS LLAMA

LA LUCHA CONTRA EL FASCISMO EN LOS AIRES LA EPOPEYA DE LA AVIACION SOVIETICA EL ARROJO VALEROSO DE UNA NACION EN LA LUCHA CONTRA LOS GENERALES TRAIADORES

LA PATRIA OS LLAMA

LA PATRIA OS LLAMA

RADIO ELECTRICIDAD Teléfono 72758

CASA RICARDO (HIJO JULIAN TEJEIRO)

12, Plaza de Nicolás Salmerón, 12, y Amazonas, 2, MADRID.

Restaurante BIARRITZ TELEFONO 31843

AMPLIO Y CÓMODO SALÓN CAPACITADO PARA MIL CUBIERTOS SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

ALMANSA, núm. 84 (Cuatro Caminos)

CASA Benitez SASTRERÍA CONFECCIONES Visitar esta casa antes de hacer vuestras compras ROSALÍA DE CASTRO, 42 (ANTES INFANTAS)

KILOMÉTRICO DE GUERRA

La perspectiva actual

(DE NUESTRO REDACTOR EN ASTURIAS, CRUZ SALIDO)

La operación, que se emprendió con la rapidez de una cura de urgencia, fué la de cortar el paso de la columna faciosa y desvincularla en su comunicación con la capital. Para ello fué preciso abrir la brecha en forma de cuña y situar dos frentes simultáneos, desde los que se pudiera batir el ataque de los contrarios. Conseguida esta cirugía indispensable para desmenuzarse en un tajo decisivo el organismo formado entre Oviedo y la retaguardia gallega, era preciso atender a otra obra de operación por la cual se reconstruyera otra vez el cerco a la columna que acudió en socorro de Aranda. El cerco ha sido restablecido y las fuerzas rebeldes sujetadas en el Euzempero.

Hay ya un círculo, el de Oviedo, que ha adquirido cierta firmeza. No tendrá, claro está, la fortaleza del formado en 4 de octubre, cuando comenzó el ataque a Oviedo. Pero tan poco es preciso ahora que su pujanza sea extraordinaria, ya que la acción se limita a impedir la salida de ellos y no a forzar nuestra entrada. Desde el primer momento el enemigo ha intentado salir de la ciudad, sin haberlo podido lograr. Nuestra línea no solamente resiste estas tentativas desesperadas de los sitiados, sino que siempre que le es posible reduce el área del dominio rebelde. El ataque a Oviedo, que no es objetivo actual, se verifica siempre que hay un intento de salida de los rebeldes. Entonces, no solamente se los resiste, sino que se les hace retroceder. Volvemos, por tanto, con evidente ventaja por nuestra parte, a la postura de comienzos de octubre, y Oviedo torna a sentir nuestra presión asfixiante.

Por lo que se refiere al sector occidental, el enemigo, como es lógico, no se resigna a que le corten la comunicación con Oviedo, y a diario empuja para abrirse paso. Ni en uno ni en otro frente se conoce la calma. Hay una pelea constante, dura y fuerte, en la cual nuestra línea ha ido adquiriendo vigor. Hincó los pies en la tierra y de allí no se ha movido, cerrando el paso a los de enfrente. Hemos podido fortificarnos y hemos podido situar con acierto las alas de nuestra resistencia, que ha cumplido la misión de contener el alud facioso. En la doble pugna entablada para desbaratar los planes de los insurgentes han pasado estos días, que no son muchos si se piensa en la empresa que habíamos de llevar a cabo. Hasta ahora, por tanto, el enemigo nos ha dirigido, puesto que siempre quien resiste no actúa con una táctica propia, sino que se limita a impedir que triunfe la contraria.

Toda defensa no es otra cosa que la de hacer ineficaz los propósitos de quien ataca. Pero ha llegado el instante para nosotros de tener en Asturias finalidades propias, trazadas con arreglo al designio que dice nuestra conveniencia. En el juego defensivo que hemos tenido que poner en práctica, nuestros frentes han ido adquiriendo solidez y estamos a punto de terminar la primera etapa, sentando con ella la afirmación de que al enemigo le han fracasado sus planes y que la jugada por él concebida ya no puede ser rematada con éxito. Mas el enemigo está ahí, contenido y sujetado de una manera cerrada y plena, si se quiere. Ahora es preciso derrotarle. Ahora, en cuanto que sea posible—y lo será enseguida—dejaremos de defendernos para comenzar a atacar. No es lo mismo impedir la victoria enemiga que conseguir la victoria propia. Estamos, pues, en la frontera que marca esta diferenciación.

Lo que nosotros hemos de hacer es abrirles una ofensiva en la retaguardia. Y esto es lo que ya ha quedado iniciado. Primero se han hecho unas descubiertas por la sierra de Cornellada, emplazada tras la columna faciosa. Era preciso averiguar cuál fuera su situación. Una vez conocida, nuestras fuerzas se han lanzado por Pola de Lena sobre Somiedo y se proponen apoderarse del Puerto de Leitariegos, que es por donde se abastece, desde Castilla, a los rebeldes. Desde Leitariegos, siguiendo la propia ruta de los sublevados, se puede llegar hasta el Puerto de la Espina. Lo más probable es que no se nos deje llegar hasta la Espina, posición privilegiada que ellos se resistirán a perder. Pero es esto precisamente lo que nos

La provisión de titulares

Nota del Colegio Oficial de Médicos de Madrid

Con objeto de evitar confusiones e incidentes se pone en conocimiento de los Ayuntamientos de los pueblos de la provincia de Madrid y de aquellas poblaciones que por las actuales circunstancias no dispongan de organización colegial alguna, que las peticiones de médicos para ocupar titulares se cursarán a este Colegio por documento debidamente autorizado por los alcaldes o secretarios de los Municipios peticionarios. El presidente, Julio Bejarano; el secretario, Antonio Encinas.

UN GRAN PUEBLO EN CONSTRUCCIÓN

Rusia, a la cabeza de la producción mundial

Los éxitos de la explotación colectiva

MOSCU, 31.—Los datos facilitados por la prensa acerca del año agrícola en Ucrania demuestran una gran cosecha en cereales y otros cultivos, así como un considerable aumento en la ganadería.

La cosecha de cereales ha excedido sobre la del pasado año en un 20 ó 25 por 100; la del lino, en un 17 por 100; la del algodón, en un 80 por 100, y la de remolacha y azúcar, en un 10 ó 12 por 100.

Estos éxitos se han obtenido a pesar de unas condiciones climatológicas desfavorables y merced a la buena organización, así como al rendimiento de los koljianos durante los trabajos de la siembra, y también a la mecanización de los trabajos agrícolas, mecanización que aumenta rápidamente.

En los campos de los koljioses ucranianos han trabajado este año más de 62.000 tractores y más de 14.000 cosechadoras y varias decenas de millones de otras máquinas agrícolas.

Las máquinas cosecharon hasta...

PAISES SORDOS Y CIEGOS

España, polígono de experiencias

Los rumores de Europa no son apacibles. Igual que en los primeros meses de 1914, los acontecimientos revelan el resplandor de Wotan. Por desdicha para el suelo español, le ha cabido en suerte soportar la primera carga de los agresores. Se nos ha elegido para servir de polígono de prueba. Y el imperialismo, servido por compatriotas nuestros, incendia los lares que estaban consagrados a la paz. Una larga etapa de equívocos ginebrinos ha ocasionado este momento en que las potencias se preparan para topar entre ellas como carneros epiloqueados. Lo duro es que se ha disfrazado la agonia de los nuevos propósitos con palabras fraternales. Palabras deshonradas con la conducta de ciertos pueblos que asumen el triste destino de atraer la guerra con sus hipócritas contemporizaciones.

Desde el trance de Abisinia, el porvenir de Europa quedaba trazado. Se dice que Inglaterra es país que sabe esperar sentada los enteros de sus enemigos. Es posible; pero cuando el enemigo se previene contra el refrán y apreda la puerta del aguardado, las cosas cambian. Italia se halla sometida al frenesí de un sueño mayestático. Alemania delira por sus colonias. ¿Qué juegos delusorios puede imaginar el egoísmo británico contra unas fuerzas que renuncian en absoluto a la paz como sistema de derecho? En Londres, como en París, no se tiene la menor confianza en las previsiones diplomáticas; pero se ha padecido el error de sacrificar a una moratoria de engaños y tertulias internacionales la defensa integral de la democracia.

Los asuntos españoles les han proporcionado a los países fascistas otra linda ocasión de amagar contra la existencia del Imperio británico. No es el peligro que se acecha en el Mediterráneo. Sus fábricas de guerra y sus astilleros en nada hemos ofendido. Y lo que es peor, la susceptibilidad que reclaman. Pero lo monstruoso es que en el área de sus precauciones no entre para nada la protección de los pueblos, como España, que morosca, por su rango y su situación, ser respetados.

Las dos potencias, que se dicen valedoras de las buenas normas internacionales y han venido especulando con Ginebra, ahora contemplan impasibles las violaciones que en nuestro suelo y en nuestra ley obran países que en nada hemos ofendido. Y lo que es peor, la susceptibilidad que reclama de un Gobierno legítimo explicaciones sobre unos detenidos, que no tiene por qué dar, se encuentra y atortuga a la vista de una teoría de bombardeos criminales sobre la población civil.

Y es, repetimos, que nos toma por polígono de tiro sobre el que, confortablemente situados, los expertos toman apuntes y calculan el rendimiento de la guerra inminente. Pluguiera a la Historia que el arrepentimiento por esta actitud viniese cuando aún sea posible reducir los estragos del choque. No queremos que nuestro infortunio, por gloriosos que sean sus resultados, nos provea de encono para desear que el mundo estalle. Lo único que nos es dado reclamar—el reconocimiento de la razón de nuestro Gobierno y de nuestro pueblo para exigir vigilancia contra unos agresores cautelosos e inmotivados—corresponde a una doctrina universal y eterna, pese a la contradicción anormal del fascismo. Y debiera ser para Inglaterra y para Francia una exigencia imperativa de sus propios intereses.

DESPUÉS DEL GOLPE DE ESTADO

NUEVO GOBIERNO EN EL IRAK

EL CAIRO, 31.—Noticias procedentes de Bagdad informan que se ha constituido un nuevo Gabinete, bajo la presidencia de Hikmat Salaiman, después de la rebelión urdida por el líder curdo Beg Sidky.

Según se informa, el nuevo Gobierno es antimonárquico. Los centros gubernamentales han sido objeto de atentados, y estallaron varias bombas en los mismos, antes de dimitir el antiguo Gabinete.—(United Press).

El movimiento es anglofobo. LONDRES, 31.—Noticias llegadas a esta capital con motivo del pronunciamiento militar del Irak, anuncian que el principal autor de la sublevación, el general curdo Beg Sidky, y el nuevo jefe del Gobierno, Hikmat Salaiman, no son nada anglofobos, ni adversarios del Tratado anglo-irakiano de 1932. Se cree que ambos alentarán los esfuerzos en pro del establecimiento de un Estado panárabe en el Asia interior y fomentarán disturbios en el mundo árabe.

Se anuncia también que el ex ministro de la Guerra, general Jaffar Bajá, ha sido muerto al oponerse a la sublevación. En el Cairo y en Jerusalén circula el rumor de que los sucesos han sido favorecidos por la creciente animosidad contra los judíos, varios de los cuales fueron muertos en Bagdad y en Bassorah a principios de este mes.—(Fabra.)

El nuevo Gobierno decretará la movilización general. LONDRES, 31.—En Londres se cree que una de las primeras medidas del nuevo Gobierno del Irak será la proclamación de la movilización general.—(Fabra.)

Las tropas ocupan la ciudad de Bagdad. EL CAIRO, 31.—Noticias de Bagdad anuncian que las tropas ocuparon anoche la ciudad. Parece que los miembros del antiguo Gobierno han salido de la capital.

Se prevé para hoy la disolución del Parlamento.—(Fabra.)

En Inglaterra prevén, pero no temen a la nueva política del Irak. LONDRES, 31.—En los círculos oficiales, aunque esperando recibir nuevos informes sobre la situación en Bagdad antes de pronunciarse acerca de los posibles efectos del golpe de Estado de anteaño, estiman que no debe provocar ninguna inquietud en lo que se refiere a las relaciones angloirakianas.

En Londres no se ignoran algunas simpatías hacia Kemal Bajá de los nuevos ministros y del Ejército del Irak, que pueden acercar al Irak a Turquía; pero ello no causa inquietud por las buenas relaciones existentes entre Turquía y Gran Bretaña.—(Fabra.)

Atentado contra los políticos caídos. LONDRES, 31.—Comunican de Bagdad que el general Jaffar Bajá, jefe del Gobierno derribado, y el ministro de la Guerra del mismo Gabinete, han sido objeto de un atentado.—(Fabra.)

Tres periodistas extranjeros y el agregado militar de la Embajada inglesa en Madrid, prisioneros de los rebeldes

PARIS, 31.—Un telegrama de los facciosos, puesto desde Talavera, da cuenta de que aquellos detuvieron en la carretera de Madrid a Aranjuez a los siguientes periodistas extranjeros: Minotie, del «New York Tribune»; Gorrell, de «United Press»; y Walzer, de «News Chronicle». Los periodistas fueron conducidos prisioneros a Talavera y puestos después en libertad vigilada. Van a ser conducidos a Salamanca para presentarlos al general Franco.

También fueron detenidos el mismo día otros dos extranjeros: el director de un Banco americano y el agregado militar de la Embajada inglesa en Madrid. Conducidos asimismo a Talavera, pidieron que se les permitiera regresar a Madrid, permiso que les fué denegado, quedando en libertad bajo la vigilancia de un oficial del Ejército.

LOS CONTRATISTAS DE LA GUERRA

Goebbels anuncia la lucha para reconquistar las colonias alemanas

BERLIN, 31.—Con ocasión del aniversario de la creación de la rama del partido nazi en Berlín, el señor Goebbels, que fué su fundador, pronunció un discurso en el que declaró que estaba convencido de que antes de que la idea nazi sufra el menor quebranto, todas las demás naciones se habrían convertido a dicha política o al fascismo.

El ministro alemán amenazó con la promulgación de nuevas leyes antisemitas, basándose para ello en que los judíos evolucionan a mostrarse imperiosamente.

Después también Goebbels anunció que anudaremos la lucha para reconquistar nuestras colonias.—(United Press.)

Alemania construye submarinos en proporciones alarmantes. LONDRES, 31.—Hablando anoche en Woodford (Essex) de la necesidad de que se encuentre Gran Bretaña rearmada, lord Lloyd puso en guardia a su auditorio contra la construcción de submarinos por Alemania, monstruosa que ha tomado ya proporciones mucho más peligrosas de lo que se creía.—(Fabra.)

Nuestra guerra vista desde Europa

Los comunistas, contra la política francesa de no intervención.

PARIS, 31.—El secretario general del Partido Comunista Francés, Thorez, ha pronunciado ayer, en una reunión de su partido, un discurso en el que ha combatido la labor de los socialistas franceses y del jefe del Gobierno en lo que se refiere a las cuestiones exteriores.

El orador pidió categóricamente al Gobierno la revisión de su política de neutralidad con respecto a España. Criticó también violentamente la actuación de Alemania e Italia.—(Fabra.)

El discurso de Thorez suscita grandes comentarios.

PARIS, 31.—En los círculos parlamentarios está siendo objeto de grandes comentarios el discurso pronunciado ayer por el líder comunista Thorez.

El periódico «L'Intransigeant» pregunta si este discurso debe considerarse como una especie de ultimátum o si se trata de presionar al jefe del Gobierno.—(Fabra.)

Turquía no se opondrá al paso de armamento ruso por los Dardanelos.

PARIS, 31.—El corresponsal del «Matin» en Londres comunica a su periódico que, según un telegrama de Constantinopla, el Gobierno turco ha decidido observar una actitud completamente neutral en el caso de que los vapores soviéticos atravesaran los Dardanelos con cargamento de material o provisiones destinados al Gobierno de Madrid.—(Fabra.)

Dos nuevas notas de Rusia al Comité de no intervención.

LONDRES, 31.—Esta tarde han sido entregadas al Comité de no intervención dos notas del Gobierno ruso.

Aunque en los círculos oficiales se nieguen a todo comentario acerca del contenido de estas notas, se cree que en ellas figuran las contestaciones detalladas del Gobierno ruso a los alegatos hechos contra la U. R. S. S. por Italia y Alemania.

Estas notas serán sometidas al Comité de no intervención en su reunión del próximo miércoles.—(Fabra.)

Infundios sobre España de la prensa fascista de París.

PARIS, 31.—El embajador de España en París, camarada Araquistáin, ha enviado una carta al periódico «Le Jour» desmintiendo una información publicada por dicho diario según la cual en la Embajada española se reclutaban voluntarios para el Ejército español.—(Fabra.)

Alianza de Intelectuales Antifascistas

Pone en conocimiento, por la presente nota, de sus asociados, que mañana lunes, a las seis de la tarde, se celebrará asamblea general extraordinaria. En la mañana del mismo día y en diferentes horas se reunirán asimismo todas las Secciones, por lo que se ruega la inmediata presencia en la Alianza de todos los secretarios de Sección que no hubiesen fijado su respectiva convocatoria.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se reclama la puntual asistencia.

El hermoso ejemplo de la U. G. T.

Hemos tenido ocasión de oír a un observador extranjero. Y nos ha dicho con la manera con que la U. G. T. ha respondido al llamamiento de sus dirigentes constituye un ejemplo que no suele darse en otros países. Si fuera preciso computar la idea de sacrificio y de disciplina de la clase obrera española por el entusiasmo manifestado por las distintas Secciones de la U. G. T., el más exigente se daría por satisfecho. Los movimientos profundos de un pueblo en función de sus vicisitudes, sólo pueden calificarse por estas manifestaciones emocionales de sacrificio. Miles y miles de camaradas, a la voz de alistamiento, han acudido a ofrecerse, abandonando sus quehaceres, para sumarse al ejército del pueblo. Nuestro interlocutor tenía la certidumbre de que no era posible, en absoluto, por fuertes que fueran las complicaciones y las ayudas exteriores, la derrota de un ideal tan noble y abundantemente servido.

Como se trataba de una voz extranjera, un poco exenta a nuestra pasión nacional y revolucionaria, hubimos de sentirnos confortados. Lo que decía lo sabíamos; pero para saberlo mejor nos satisfacemos este leal testimonio.

Instantáneas del frente de Aragón

«El Negro» salva una ametralladora y un herido. No importa el lugar, no importa el nombre; basta el mote: «El Negro». Es un hombre de color, ginebrino, atlético; alma infantil con capacidad de gigante.

Es el miliciano más duro entre los duros que forman el núcleo de valedores de la Columna de Hierro. Me lo presenta Malatesta en la cocina de un pueblo de una sierra que comienza a sentir las agujas de la nieve. «El Negro» ríe con sus dientes de marfil, y cuenta: «Si no fué nada; si éstos son unos bobos.»

Pero sí fué algo. Sirviendo su ametralladora hirieron gravemente a un compañero. «El Negro», acosado por el enemigo, se va obligado a replegarse, y cargando con el herido y «la máquina» armada, retrocede, disparando de vez en cuando, y salva «la máquina» y al herido. Esto es «El Negro».

E. BENDIONOS

Madrid, 31-I-36.

LA PRENSA VENAL

Para cubrir transgresiones criminales pone en circulación una calumnia

Puestos a buscarnos querrela, los periódicos extranjeros que tienen el encargo de exaltar la causa de los rebeldes españoles, dan en acusarnos de disponer de combatientes rusos, dedicados por el mando leal a cubrir las necesidades militares de los tanques y carros de combate. La acusación no puede ser ni más mendaz ni más falta. Admitamos el lector que no reaccionemos irritados contra la nueva calumnia con la que se pretende, más que agredirnos, agredir a un país amigo, al que le debemos—por que le vamos a ocultar—impercedera gratitud: Rusia. Este y no otro es el objetivo que se ha señalado a las plumas venales, con ánimo de disminuir, en cuanto sea posible, la altísima autoridad con que Rusia interpela en el Comité de no injerencia a aquellos países que, antes y después de suscribir el pacto, contribuyen, mediante sus ayudas a los rebeldes, a prolongar la guerra civil que arruina a España. La acusación, en este caso concreto, no puede ser más pueril. Se echa de ver que la inventiva de nuestros adversarios no es de las más privilegiadas, a menos que den por supuesto—ellos que se han limitado a seguir las instrucciones de sus consejeros militares de tres países—que son suficientes unos mecánicos rusos para que, en el sucesivo, la guerra que desencadenaron pierda color. Es demasiado alto el elogio a Rusia que se deduce de ese supuesto para que lo aceptemos sin alguna reserva de nuestra parte. La acusación busca hacer blanco en el Comité de no injerencia. ¡Vayamos a saber, por disparatada que la especie sea, si no lo consigue! Si cuando nuestra aviación sigue abatiendo aparatos de fabricación alemana e italiana y nuestras Milicias haciendo prisioneros italianos y portugueses, descubren en Londres la manera de considerar satisfactorias las explicaciones de los Gobiernos italiano, alemán y portugués, ¿cómo sorprendernos de que Rusia sea considerada desleal al Pacto? Donde se menosprecia pública y descaradamente la verdad, ¿qué de chocante tiene que se rinda culto a la mentira?

De las circulares hasta el presente ninguna tan voluminosa como esta que propagan los diarios venales del extranjero, y según la cual nuestros tanques están servidos por expertos del Ejército rojo. Para nuestro orgullo de españoles podemos negar la aseveración. Los tanques, como los aviones, están servidos por soldados del pueblo, de nuestro pueblo. La ayuda que agradecemos a Rusia, y que por su carácter humanitario no es silencio, es bien lícita. Nos manda provisiones de boca y ropa de invierno. Dada su concepción de la solidaridad, tales ayudas tienen un volumen considerable y un precio que sólo nuestra emoción puede pagar. Después de todo, esa es la ayuda que Rusia nos puede dar y la que nosotros podemos recibir. La obra de ganar la guerra es una empresa exclusivamente nuestra. ¿No ganó el pueblo ruso la suya, no importa la conjuración en su contra de las mayores potencias europeas? De igual manera necesitamos nosotros ganar la nuestra. Poniendo a contribución el coraje y el heroísmo. Sería mucho pedirle a Rusia que nos mandase soldados. No accedería, con justicia, a la petición. Ya es suficiente, por no decir mucho, que se haya constituido en la delabadora, ante el mundo, de los países que, a despecho del Pacto, continúan socorriendo a los facciosos, prometidos a próximo vencimiento, con material y soldados. Buscando tapar esas transgresiones inconfundibles se ha dado orden a la prensa venal de que difunda la falsedad de que Rusia nos envía soldados de su ejército.

Una sola cosa podemos decir al país que nos dispensa el beneficio de su solidaridad, a saber: que calumniado y ofendido por nuestros adversarios, lo estimamos más.

YA SE VAN ENTERANDO LOS INGLESES

El criminal bombardeo de Madrid ha causado terrible impresión en Londres

LONDRES, 31.—El bombardeo de Madrid y, sobre todo, la muerte de mujeres y niños inocentes, víctimas de tan salvaje agresión, ha impresionado terriblemente a la opinión inglesa.

El hecho monstruoso ha sacudido a la opinión británica, y los periódicos todos publican amplias informaciones sobre el criminal atentado de ayer. En los círculos políticos se interpreta la acción aérea sobre Madrid como el síntoma indudable de que los facciosos se consideran impotentes para apoderarse de la capital de la República.

En los medios obreros es enorme la indignación. Con motivo del bombardeo, se recuerda aquí el efecto contraproducente de los verificadores sobre Londres por los alemanes durante la Gran Guerra.

Se comunicó el sentimiento general de solidaridad con nuestro dolor por la barbarie fascista, que culmina en el asesinato de niños y mujeres indefensas, Ramos Olibeña.

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

En la zona de Seseña ha sido volado un depósito de municiones enemigo.—Poca actividad en los frentes

FRENTE DEL NORTE Y NOROESTE

Dos aparatos rebeldes bombardean Cilleruelo, Cabrales y Peña Cabrales, causando ligeros daños materiales. En la zona occidental de Asturias no se ha operado en el día de hoy, limitándose la acción de nuestras tropas a un intenso fuego de artillería sobre el grueso de la columna enemiga, cuyo quebrantamiento es cada vez mayor. Constantemente se presentan en nuestras líneas soldados desertores del campo enemigo. En Oviedo, nuestra artillería bombardea también los diversos edificios en donde los rebeldes se hacen fuertes.

FRENTE DE ARAGON

Por la Sierra de Alcubierre continúan nuestras tropas ocupando las diversas lomas, desde donde nuestra artillería castiga duramente a las tropas facciosas. Un crucero enemigo ha bombardeado anteayer la ciudad de Ressa, siendo repelido el ataque por la artillería de tierra y la aviación.

FRENTE DEL SUR

Un hidro fascista ha atacado Málaga, produciendo un pequeño incendio en un edificio y causando algunos heridos.

FRENTE DEL CENTRO

En los sectores de la Sierra, completa tranquilidad. En un reconocimiento realizado en la zona de Seseña ha sido volado un gran depósito de municiones enemigo. Un escuadrón de Caballería fascista, apoyado por la Infantería, ha atacado Gandejas de la Torre, siendo rechazado, después de dejar en el campo treinta y tantos muertos y varios prisioneros. A última hora, la aviación enemiga ha realizado un vuelo de reconocimiento sobre Madrid, bombardeando en el kilómetro 15 de la carretera de Arganda, sin resultados.

En los demás frentes, sin novedad.

¡Trabajadores! Ahora más que nunca propagad y leed EL SOCIALISTA